

深圳外国语学校 2024 届高三第一次月考试题 历史参考答案

一、选择题解析：

选项	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	A	B	D	A	D	B	C	C
选项	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	D	B	D	D	A	C	B

1. 【答案】A【解析】西周实行世官制，“六德”主要是道德标准，“六行”主要是宗法伦理，这适应了宗法礼制对选官的要求，故 A 项正确。材料体现了选官制度，而非官员考核制度，排除 B 项；西周实行贵族政治，官僚政治在战国时期才开始产生，排除 C 项；西周时期儒生群体尚未出现，排除 D 项。

2. 【答案】B【解析】据本题主题干的设问词，可知这是正向题。据本题时间信息可知准确时空是：西汉与南越的文化交流交融。根据材料“出土的圆雕玉舞人，展示了越族女子身穿汉服跳舞的形象。”可知，古代的南越国只是一个存在于秦汉之间的中原属国势力，与中原地区保持着联系，根据出土的圆雕玉舞人，展示了越族女子身穿汉服跳舞的形象，说明汉族文化对南越的影响，体现了民族文化的交流与交融，B 项正确；出土的汉朝使用的官职、机构、建筑名称，无法判定南越国是否处于汉中央直接管辖之内，排除 A 项；广州成为当时中外贸易的唯一中心，“唯一”一词说法过于绝对，排除 C 项；出土汉代针刻填色的象牙卮，是我国考古首次发现的针刻线画精品，首次发现并不能代表工艺发展成熟，排除 D 项。故选 B 项。

3. 【答案】D【解析】据本题主题干的设问词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：唐代（中国）。据本题材料“同类相犯，各‘依本俗法’；异类相犯，则‘以法律（唐律）论’。”并结合所学知识可知，唐代时当时世界的政治经济文化中心，大量外国人来华学习、经商，产生了处理纠纷的需要，同国际的侨民间发生纠纷，按其本国习俗处理，不同国籍的侨民间发生纠纷，按唐律处理，这表明唐朝在解决外国侨民在华纠纷时，兼顾了主权与外俗，D 项正确；材料中没有关于“德主刑辅管辖原则”的相关论述，排除 A 项；唐朝在执行司法权的过程中兼顾主权与外俗，并没有引发司法混乱，排除 B 项；外国侨民在唐朝并未得到特殊照顾，排除 C。故选 D 项。

4. 【答案】A【解析】材料表明，宋代理学家强调人与万物的同源性，人与万物拥有共同的仁心，可以同情共感、相互感通，生命的本能就是天理的流行，反映出这些观点意在论证遵从天理的必然性，故 A 项正确。B、C 两项在材料中均无法体现，排除；D 项与材料主旨不符，排除。

5. 【答案】D【解析】据本题主题干的设问词，可知这是原因题。据本题时间信息可知准确时空是：清朝（中国）。根据材料“皆种荔枝、龙眼，或有弃稻田以种者。田每亩，荔枝可二十本，龙眼倍之”“大量输往外地”可知，清朝初期广州地区经济作物种植比较广泛，而且大量输往外地，说明商品经济日益发展，D 项正确；鸦片战争后小农经济才逐渐解体，排除 A 项；材料只提到农业种植的种类，并未提到农业技术，排除 B 项；清代重农抑商政策并未松动，排除 C 项。故选 D 项。

6. 【答案】B【解析】材料表明，该学者认为洋务运动只是给中国经济和社会带来了表面的变化，而它的领导人企图以此保存农耕文明和儒家价值观，意在强调洋务运动在工业文明发展趋势下，不能有效解决国家所处困境，故 B 项正确。A、C 两项均与史实不符，排除；D 项与材料主旨不符，排除。

7. 【答案】C【解析】材料表明，1920—1921年，谭平山、彭湃等人主张发动民众进行社会革命，建设自由平等的新社会，这有利于壮大“救亡图存”的力量，故C项正确。A项与材料主旨不符，排除；B项在材料中无法体现，排除；D项与谭平山阐述其观点的时间不符，排除。
8. 【答案】C【解析】C 解析：1928 年《中美关税条约》《友好通商条约》等一系列条约签订，使中国获得了一定的关税自主，但条约的内容仍然有不平等内容的体现，故 C 项正确。A 项表述在材料中无法体现，排除；B 项不是材料主旨，排除；这些条约的内容仍然有不平等内容的体现，排除 D 项。
9. 【答案】A【解析】据本题主题干的设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是：新中国成立初期（中国）。据本题材料概括得出主要结论是：在新中国初期建立与中国建交的国家中既有社会主义国家，也有资本主义国家，在美苏两极对峙的世界格局下，并没有完全以意识形态作为外交的标准，可知此时中国坚持独立自主的和平外交，A 项正确；中国在 1950 年就与材料中的国家建交，求同存异提出的时间是 1955 年万隆会议上，排除 B 项；美国孤立中国政策最终失败的标志是中国恢复联合国合法席位，排除 C 项；中国在 1950 年就与材料中的国家建交，和平共处五项原则提出的时间是 1953 年，排除 D 项。故选 A 项。
10. 【答案】D【解析】据本题主题干的设问词，可知这是推断题。据本题时间信息可知准确时空是：改革开放（中国）。据本题材料概括得出主要结论是：1978 年底，广州市政府在部分水产品市场打破传统的计划经济体制，实行自由购销，价格随行就市，可得知广州从流通领域打开传统体制的缺口，D 项正确；城市体制改革全面展开是在 1984 年，排除 A 项；材料只涉及部分水产品市场，并非彻底打破指令性定价格局，排除 B 项；21 世纪初，中国初步建立市场经济体制，排除 C 项。故选 D 项。
11. 【答案】B【解析】根据材料可知，大月氏在迁居中亚后，铸造的货币上有希腊的神话人物和文字，结合时间可知，中亚文化受到希腊文化影响，故 B 项正确。材料是货币上有希腊文化的印记，未涉及希腊制度的内容，排除 A 项；材料中大月氏建立的政权不属于希腊化世界，此时希腊化世界正在收缩，排除 C 项；材料未涉及中亚商业贸易活动领域问题，排除 D 项。
12. 【答案】D【解析】据本题次题干的提示词，可知这是本质题。据本题时间信息可知准确时空是：16 世纪（法国）。据本题材料信息“法国思家博丹主张国家内部必须存在某种绝对的、至高无上的权力。”并结合所学知识可知，当时是教权高于王权，法国思家博丹主张国家主权是民族利益的集合体，代表国家主权的君主或者一个集团，拥有至高无上的权力，不受法律限制，是一种永久性的绝对权力，这一主张要求突破中世纪的政治结构框架，体现了反对教权主义的特点，D 项正确；因“强化绝对君主制”与本题主要结论“要求突破中世纪的政治结构框架”不一致，排除 A 项；英国的 1832 年议会改革反映了工业资产阶级的政治诉求，排除 B 项；材料中没有关于“人民主权论”的相关表述，排除 C 项。故选 D 项。
13. 【答案】D【解析】根据材料可知，英国剧院不断上演富有意大利特色的戏剧，主要是意大利文艺复兴的影响，人文主义逐步传播到英国，D 项正确；材料的信息得不出意大利的戏剧艺术水平高超，排除 A 项；材料没有体现英国戏剧善于借鉴和创新，排除 B 项；英国政治变革是 1689 年，且材料得不出英国政治变革影响戏剧创作，排除 C 项。故选 D 项。
14. 【答案】A【解析】社会保障制度的确立，一定程度上缓和了阶级矛盾，改善了劳动人民的生存状况，有利于资本主义经济的快速发展，故 A 项正确；B、C 两项属于过度解读，故排除；德国是资

本主义后发国家，在19世纪末时世界殖民地、势力范围主要被英法等资本主义先发国家占据，德国殖民地稀少，故D项错误。

15.【答案】C【解析】材料甲中“并非立即没收全体资本家的产业”到材料乙中“全面国有化”说明，苏俄（联）直接向社会主义过渡的意图，故选C项；材料乙中“私人贸易和货币作用受到极度限制”说明高度集中的苏联模式尚未形成，排除A项；材料政策主要涉及的是工业和分配，无法判断农业问题，排除B项；材料乙中“食物配给制”说明并非采用粮食税，排除D项。

16.【答案】B【解析】由材料“《国际贸易》，图中一人砌墙、一人砸墙”可知随着经济全球化的发展，出现了贸易保护主义等逆全球化潮流，因此世界各国应当寻求在维持全球化的大趋势下尽可能地规避全球化的弊端，建立全球治理新方案，故选B项；贸易保护与全球化互相对立，不是相辅相成，排除A项；当前存在着贸易保护主义和逆全球化现象，无法证明经济全球化是历史发展的必然，排除C项；当今时代的主题仍是和平与发展，贸易保护主义或逆全球化并未成为发展主流和时代主题，排除D项。

二、非选择题解析：

17.（1）因素：生产力发展；人口增长；统治者授权；宗教影响；商业复兴。（4分，任答两点给满分）

（2）变化：军事职能为主转向经济职能为主；重新设镇；镇官分工。（4分，任答两点给满分）

特点：规模大、人户繁盛；中央政府重视，政治经济管控较多。（4分，任答两点给满分）

（3）认识：城市是生产力发展到一定程度的产物；城市发展有赖于商贸往来与社会安定；城市发展有利于提升政府财政收入与人民生活水平；城市发展对国家治理水平提出进一步的要求。（2分，任答2点给满分）

18.（1）（3分）

过程：晚清至民国时期，中国的“世界史”书写视角经历了从“中国中心”（片面强调中国）到“欧洲中心”（片面强调西方），再到挑战“欧洲中心”（较为客观地思考世界历史）的变化过程。

（2）（11分）

阐释：从20世纪20年代起，以陈衡哲、杨贤江、何炳松为代表的中国学者在书写“世界史”时，从不同角度对“欧洲中心论”提出挑战。（2分）

由于一战动摇了欧洲的世界优势地位、带来了巨大的破坏，国内军阀混战、民生凋敝，陈衡哲站在全球的角度，主张用建立世界文化的方式抑制战争。一战后亚非拉民族民主运动高涨，马克思主义在中国传播和发展，中国共产党成立、新民主主义革命兴起，杨贤江关注到社会主义国家和广大殖民地地区，并认为世界已进入无产阶级革命的时代。在日本发动侵华战争之际，经过五四运动的思想启蒙，中华民族的凝聚力空前增强。何炳松站在国家的角度强调中国的重要性，同时提出了有别于“欧洲中心论”的“世界重心论”。（任答3点6分）

中国学者挑战“欧洲中心论”的现象一定程度上体现出近代中国的文化自觉。也有利于我国世界史研究和书写的继续深入发展。（3分）

19.（1）历史背景：十一届三中全会的召开；党和国家对人民生活的高度重视；经济发展，人民生活水平的提高；文革时期“极左”思想得到纠正，促进了人民的思想解放；和平与发展逐渐成为时代的主题；对外开放，中国融入世界。（每点2分，共4分，任答两点即可）

（2）变化：十一届三中全会后工作重心的转移促使口号的主题转向与经济建设紧密联系；随着人民

生活水平的提高，口号的关注点转向提高人民生活的质量；目标转向世界体现了中国经济融入到全球化的发展。（分析变化不仅需要指出变化，同时要体现“析”，每点2分，只有口号变化得1分，总分不超过4分）

意义：促进了国家体育健康事业的发展；增强了人民的体质；推动中国融入世界。（每点2分，总分不超过4分）

20. 示例：

论题：近现代西方国际战略理论服务于西方扩张的需要。（2分）

阐述：新航路开辟后，随着西方殖民扩张和工业革命的进行，东方从属于西方，亚非国家和地区逐渐成为英国等西方国家的殖民扩张对象，马汉的陆权论在此背景下出台，适应了英国殖民扩张，建立世界霸权地位的需要；19世纪末20世纪初，美国抓住第二次工业革命的机会，资本主义经济获得高速发展，英国逐渐丧失世界工厂地位，美国为取代英国，其战略学家马汉提出了海权论，体现了帝国主义瓜分世界、美国门户开放的扩张需求；二战前后，美国综合国力不断提升，边缘地带论的提出为美国二战后的全球扩张提供了理论准备。（8分）

结论：综上，西方国际战略理论看似具有浓厚的学术性，实则多服务于西方列强全球扩张的战略需求。（2分）

【解析】（1）根据材料中的“战略理论及代表人物”一栏的信息可知，在地缘政治理论中，最著名的是陆论、海权论和边缘地带论。在阐述其时代特征时，可根据材料中的时间“19世纪晚期”、“19世纪末20世纪初”、“20世纪40年代前后”和内容，从英国霸权地位的确立、国际力量对比变化可得出①英国麦金德提出陆权理论。19世纪晚期，英国陆权主义者麦金德站在全球的角度，将地理空间与国际政治联系起来。这一时期，西方正在进行第二次工业革命，欧洲成为了世界的中心，资本主义殖民体系最终形成；从美国经济发展及其发展角度可得出②美国马汉提出海权理论。随着第二次工业革命的进行，美国经济实力超越了老牌的英国，因而在外交上不再追随英国；从西方大国发展中的问题及应对策略等角度可得出③美国斯派克曼提出了边缘地带学说，20世纪40年代前后，由于资本主义政治经济发展的不平衡性以及世界的经济危机，西方大国为了转嫁危机，开始寻求新的地带。

（2）本题为开放性试题，言之有理，写明论题，史论结合即可。比如，首先根据材料中的三种观点及其对其时代特征的分析，可得出理论都是为国家利益服务，明确论题“近现代西方国际战略理论服务于西方扩张的需要。”；然后从时代背景、三种理论的作用等方面分析；最后总结升华。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线